

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертационного исследования Абдуллоевой Дилором Файзуллоевны на тему: «Конституционно-правовые основы организации и деятельности областных Маджлисов народных депутатов в Республике Таджикистан», представленного на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 - конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Автореферат кандидатской диссертации Д.Ф. Абдуллоевой на тему: «Конституционно-правовые основы организации и деятельности областных Маджлисов народных депутатов в Республике Таджикистан» в необходимой степени системно и полно отражает содержание и основные результаты проведенной соискателем работы, что позволяет оценить соответствие данного научного труда общим требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук по вышеуказанной специальности.

Актуальность избранной Д.Ф. Абдуллоевой темы диссертационного исследования обусловлена несколькими факторами.

Во-первых, изучение актуального состояния нормативной базы и опыта работы областных Маджлисов народных депутатов требуется в целях совершенствования правового регулирования и правоприменительной практики в данной сфере.

Во-вторых, от характера взаимодействия областных Маджлисов народных депутатов с местными исполнительными органами государственной власти во многом зависит динамика всей системы государственной власти Республики Таджикистан. Поэтому анализ данного взаимодействия важен для целостного восприятия проблем развития государственного механизма страны и путей их разрешения.

В-третьих, результаты сравнительного анализа особенностей

нормативной основы и деятельности областных Маджлисов народных депутатов г. Душанбе, иных местных представительных органов государственной власти Республики Таджикистан с правовыми моделями и практикой местной представительной власти в зарубежных странах, могут быть полезны для развития данного института в Республике Таджикистан.

Успешно определив объект, предмет, цели, задачи и методы исследования, Д.Ф. Абдуллоева последовательно исходит из них в ходе работы над диссертацией. Структура работы не вызывает возражений и способствует раскрытию содержания заявленной автором темы.

Проведенное Д.Ф. Абдуллоевой исследование характеризуется оригинальностью и новизной, что следует как из положений, выносимых на защиту, в которых отражены основные результаты научных изысканий автора, так и из содержания автореферата в целом.

Одобрения заслуживает стремление автора при изучении конституционно-правовой основы организации и деятельности областных Маджлисов народных депутатов в Республике Таджикистан опираться не только на произведения таджикских и российских ученых, но и на труды конституционалистов иных постсоветских государств, в частности Республики Казахстан, Республики Узбекистан, Республики Беларусь .

Важным достоинством научного труда Д.Ф. Абдуллоевой является его отчетливая практическая направленность, о чем свидетельствует целый ряд интересных и полезных рекомендаций по изменению конституционного законодательства Республики Таджикистан.

Так, в частности, заслуживают внимания обоснованные предложения автора о формах деятельности местных Маджлисов народных депутатов, об усилении ответственности председателей местных Маджлисов народных депутатов, о восстановлении в законодательстве норм о неприкосновенности депутата, о гарантиях его трудовых прав и порядке получения согласия на привлечение его к ответственности, об усилении системного характера

регулирования деятельности местных органов государственного управления Республики Таджикистан. Ценными в практическом отношении являются также предложения Д.Ж. Абдуллоевой по разработке рекомендательного образца единого регламента областных Маджлисов народных депутатов и г. Душанбе, а также о регулировании порядка созыва чрезвычайных сессий местных Маджлисов (в конституционном законе) и о проведении опросов граждан (в регламентах областных Маджлисов народных депутатов)

О глубине и основательности авторского подхода к исследованию свидетельствует проведенный Д.Ф. Абдуллоевой анализ основных принципов, форм, практики сессионной деятельности областных Маджлисов народных депутатов, обращение к вопросам правового положения депутата областного Маджлиса, а равно, к вопросам функционирования постоянных и временных комиссий в составе Маджлисов народных депутатов.

В теоретическом отношении ценными являются выводы автора о целях реформ местных органов государственной власти, проведенных в Таджикистане, об отличиях между Советами народных депутатов и местными Маджлисами народных депутатов, о месте областных Маджлисов народных депутатов в системе местных органов власти.

В работе можно выделить и ряд других положительных моментов, имеющих как теоретическую, так и практическую значимость.

Благоприятное впечатление производит квалифицированная экспертная оценка диссертантом регламентов областных Маджлисов народных депутатов, положений о постоянных комиссиях. Весьма интересны также результаты проведенного Д.Ф. Абдуллоевой социологического опроса народных депутатов местных Маджлисов отдельных регионов Таджикистана, которые, обогатив эмпирическую базу исследования, придали большую убедительность авторским выводам.

Суждения и выводы, сформулированные в диссертационном

исследовании Д.Ф. Абдуллоевой, имеют значение для развития теории государственного строительства, могут быть применены для совершенствования законодательства, а также в практической деятельности местных Маджлисов народных депутатов Республики Таджикистан.

Вместе с тем, как и любое научное исследование, диссертационная работа Д.Ф. Абдуллоевой имеет некоторые дискуссионные моменты.

- Дополнительных пояснений требует суждение автора о необходимости закрепления правового статуса депутатов местных органов государственной власти именно на уровне Конституции Республики Таджикистан, а не иного нормативного правового акта меньшей юридической силы (с. 19)
- Нуждается в более пространным и убедительном обосновании вывод автора о целесообразности передачи вопроса о назначении на должность и освобождении от должности председателя города и района в составе области в полномочия председателя области с последующим внесением на утверждение соответствующего городского или районного Маджлиса народных депутатов. Кроме того, требует комментариев авторский вывод о том, что появление данного полномочия у председателя области будет способствовать демократизации деятельности местных органов государственной власти (с. 22).
- Не вполне ясно, как понимает автор «юридическую» и «управленческую» природу нормативных правовых актов областных Маджлисов народных депутатов (с.23).

Однако упомянутые вопросы и рекомендации не умаляют достоинство работы и не снижают ее научную ценность.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что автореферат диссертации Абдуллоевой Дилором Файзуллоевны характеризует проведенное автором исследование как самостоятельную научно-

исследовательскую работу, отвечающую общим квалификационным требованиям, предъявляемым к диссертациям, представляемым на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 - конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право, а ее автор –Абдуллоева Дилором Файзуллоевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 - конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Доцент кафедры

Конституционного и муниципального права

Юридического факультета им. М.В. Ломоносова

Кандидат юридических наук

Кененова И.П.



Кененова И.П.
И.П. Кененова

20__ г.